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Funcdes (10.° ano)
Graficos e outras nocoes elementares @

Exercicios de Provas Nacionais e Testes Intermédios - Propostas de resolugdo

. De entre as opgoes apresentadas, a tnica que representa o grafico de uma fungao com um minimo em
2 = 0 é aopgao (C), porque nas restantes opgoes existem valores de a, pertencentes ao dominio da fun¢ao,

tais que f(a) > f(0)

Resposta: Opgao C

Exame — 2022, 2.? fase

. . . 3 . . 3R ~
. Como o raio da base da calote esférica é igual a — do raio da Terra, ou seja, r = = entao a percentagem

da area da superficie terrestre coberta por um satélite é:

Resposta: Opgao C

Exame — 2020, 2.? fase

. Observando o grafico apresentado, podemos verificar que: y
e Tem trés zeros. 1
e Como o contradominio da funcgdo é | — 1,1] entéo f Joro |
nao tem maximos nem minimos. 9 — |
e A fungdo néo é par, porque, por exemplo, f(—1) >0 | A @) 2 x
e f(1) <0, logo, f(—1) # f(1) '/ zero Z€ero
| -1

Resposta: Opgao A

Teste Intermédio 10.° ano — 16.03.2012



4. Observando a figura podemos verificar que para valores de
x préoximos de zero, ou seja, quando a posicao do ponto
P é préoxima da origem, o comprimento do segmento
é ligeiramente superior ao comprimento OA, ou seja,
diferente de zero, pelo que os graficos das opgoes (A) e (C) Yy
nao sao o grafico da funcao f.

De forma analoga, podemos verificar que para valo-
res de x arbitrariamente grandes, ou seja, quando o ponto
P esta arbitrariamente afastado da origem, o comprimento
do segmento é também ligeiramente superior ao compri-
mento AB, ou seja, diferente de zero, pelo que os gréficos
das opgoes (B) e (C) nao sao o grafico da fungao f.

Assim, de entre os graficos apresentados, o unico que
pode ser o gréfico da funcao f, é o gréfico da opgao (D).

Resposta: Opgao D

Teste Intermédio 12° ano — 13.03.2012

5. Observando a figura podemos observar que a partir do instante
inicial até aos 15 segundos (correspondentes a um quarto de
volta e também a i de minuto), ou seja, para 0 < t < 15, a
distancia ao solo aumenta, porque a cadeira sobe, pelo que
a opgdo (A) ndo pode ser parte da representagio grafica da
funcao d.

Entre os 15 segundos e os 45, ou seja, para 15 < t < 45, a
funcéo é crescente, porque corresponde a um periodo em que a
cadeira desce e por isso a distancia ao solo diminui, pelo que a
op¢ao (D) também nao pode ser parte da representagio gréfica
da funcao d.

Finalmente podemos onbervar que aos 45 seguntos (& = 45)
a funcao atinge o valor minimo, mas que essa distancia nao

é nula, pelo que d(45) > 0, ou seja a opgdo (C) também néo
pode ser parte da representacao grafica da fungao d.

Assim, de entre os gréficos apresentados, o inico que pode ser o grafico da fungao d, é o grafico da opcao

(B).

Resposta: Opgao B

Teste Intermédio 10.° ano — 06.05.2011
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6. Como a piscina tem a forma de um paralelepipedo rectangulo e tem dez metros de comprimento e seis
metros de largura, a area da base é:

ABase = 10 X 6 = 60 m?

Como a piscina esteve a encher ininterruptamente entre as 9 as 14 horas desse dia, ou seja, durante
14 — 9 =5 horas, a altura, em metros, da dgua na piscina, é dada por:

h(5)=03x5=15m
Desta forma o volume de dgua que havia na piscina as 14 horas era:
V = Agase X h(5) = 60 x 1,5 = 90 m*

Como cada metro ctibico tem 1000 decfmetros ctbicos (1m3 = 1000dm?, e cada decfmetro cibico cor-
responde a um litro, temos que, a quantidade de agua que estava na piscina, as 14 horas, era:

90 x 1000 = 90000 litros

Resposta: Opgao D

Teste Intermédio 10.° ano — 06.05.2011

7.1. Relativamente ao contradominio, podemos observar o
eixo das ordenadas para identificar os valores que sao
objeto de pelo menos uma imagem, ou seja: 1

Dy =[-23] VAN A 6

7.2. Os valores reais cujas imagens sao iguais a —1, sdo as
abcissas dos pontos de intersecao do gréfico de f, com a
reta y = —1, ou seja, as solugdes da equagdo f(z) = —1: 1

{_47_270} _5y\.\y 1 6 T

Y
7.3. O conjunto solucdo da condigdo f(x) > 2, é o conjunto
das abcissas dos pontos do gréafico de f, cuja ordenada é /\/—T
estritamente maior que 2, ou seja: 1 !
\ pEREBY
1 6 T

12,4[U14,6] =]2.6] \ {4} 5 \/\}

Teste Intermédio 10.° ano — 06.05.2011
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8. Podemos observar exemplos de representagoes graficas de fungdes continuas de dominio R, e cujos con-
tradominios s@o, respetivamente, |0,2[, R e R™:

Y Y Y

0 x / x 0 ﬁ z
Estes trés exemplos sao suficientes para garantir que, de entre as opcoes apresentadas a tnica que nao
pode ser o contradominio da funcéo g é R\ {0}

Resposta: Opgao D

Teste Intermédio 12° ano — 19.05.2010
Exame — 2002, 12 fase - 1* chamada

9. A opgao (A) é a tnica em que podem estar representadas graficamente as fungées f e g, porque repre-
sentam duas deslocagoes de distancias iguais, com velocidades diferentes (declives da reta) e, consequen-
temente, tempos despendidos na deslocacao também diferentes.

Relativamente & op¢ao (B), os graficos descrevem duas deslocagbes em que o tempo despendido é igual,
mas a distancia percorrida pela Gabriela é menor do que a percorrida pela Fernanda, contrariando a
situacao descrita, porque ambas percorreram o mesmo trajeto.

A opgao (C) nao pode descrever a relagao entre a distancia percorrida pela Fernanda, porque a distancia
aumenta com o tempo, ao contrario do que é observado no grafico da fungao f, que é decrescente.

Teste Intermédio 10.° ano — 05.05.2010

10. Observando a figura podemos verificar que para z = 0, ou seja,
quando o ponto P coincide com a origem, o segmento [PA] é a
diagonal de um quadrado de lado 1, ou seja, tem comprimento A
V2, isto é, a imagem de zero é v/2, pelo que o gréfico 1 nio
pode representar a fungao, porque de acordo com este gréafico

f(O):l Tl e diamana e :

Da mesma forma, podemos observar que para x = 2 o Flays LN
segmento [PA] também é a diagonal de um quadrado de A A N
lado 1, ou seja, tem comprimento /2, isto é, a imagem de , : :
2 ¢é igual a imagem de 2, pelo que o grafico 3 também nao L 3 S
pode representar a fungao, porque de acordo com este gréafico 0

f(0) # £(2)

A 4

Finalmente, observando que como a abcissa do ponto P pode ser arbitrariamente grande, a distancia do
ponto P ao ponto A também poderd ser arbitrariamente grande, pelo que o grafico 2 também néo pode
representar a fungao, porque este grafico sugere que a distancia PA nao ultrapassa um valor fixo.

Assim, de entre as opgoes apresentadas o unico grafico que pode representar a funcao f é o grafico 4.

Exame — 2009, Ep. especial
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11. Observando a figura podemos verificar que o percurso do ponto
P inicia-se com o decréscimo da distancia, depois um aumento T
e, numa terceira fase, mantém-se constante porque o ponto
se move sobre a circunferéncia, e por isso a uma distancia
constante do cento (pelo que podemos rejeitar a opgao (A)).

Podemos ainda verificar que a distancia minima nao é
nula (pelo que podemos rejeitar a opcao (B)), e que na
transigdo entre a segunda e a terceira fase do percurso a
distancia é igual ao inicio do trajecto(pelo que podemos
rejeitar a opcao (D).

Assim, o tnico grafico que pode relacionar correctamente

as varidveis t e d é o grafico da opcao (C). minimo

Resposta: Opgao C

Teste Intermédio 10.° ano — 06.05.2009

12. Observando a figura podemos verificar que o percurso do ponto P
pode ser dividido em quatro fases.

B p — C
Na primeira fase, entre os pontos A r B, a distancia au-
menta, pelo que podemos rejeitar as opgoes A e C. T d l
Na segunda fase, entre os pontos B e o ponto médio de
[BC], a distancia diminui, pelo que podemos rejeitar a opgao B. A@TTTTmm el ) D

Depois volta a aumentar até atingir o ponto C, e volta a diminuir até chegar ao ponto D, pelo que de
entre as opgoes apresentadas o unico grafico que pode pode relacionar correctamente as variaveis t e d é
o grafico da opcao D.

Resposta: Opgao D

Teste Intermédio 10.° ano — 28.01.2009

13. O conjunto solugao da condicao f(z) < 2, é o con- /—T
L

junto das abcissas dos pontos do grafico de f, cuja .
ordenada é estritamente menor que 2, ou seja: : : i
i1 \ | :
| o |

(=2, = 1U] — 14[= [-24[\{-1}

Teste Intermédio 10.° ano — 28.01.2009
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14. Como o combustivel é introduzido no depédsito, e nao é
retirado, a altura aumenta com o tempo, pelo que a fungao

é estritamente crescente, e assim o grafico da opcao C, nao

pode representar a funcao h

Como o combustivel é introduzido a uma taxa cons-

tante, mas o depdsito esta assente sobre uma geratriz do
cilindro, a variagao da altura nao é constante, ou seja, ao

longo do tempo haverao periodos com variagoes da altura i) |
maiores e outros menores, pelo que o grafico da opgao D

também nao representa a fungao h

Observando a figura podemos verificar que a altura do combustivel devera variar mais rapidamente
na fase inicial, e diminuir a velocidade progressivamente enquanto se aproxima do centro das bases do
cilindro e depois acelerar progressivamente até atingir o topo, o que nao é observado no gréfico da opgao
A, em que a zona central corresponde a uma aceleragao.

Assim, podemos verificar que, de entre as opcdes apresentadas, o unico grafico que corresponde a
descricao anterior é o da op¢ao B, e que por isso, é o inico que pode representar a funcao h

Exame — 2004, 1.? fase

15. Tracando o grafico de uma fungao nas condigoes definidas,
podemos observar que o eixo das abcissas é intersectado
em dois pontos, pelo que a equacgao f(z) = 0 tem
exatamente duas solugoes.

Resposta: Opgao C 1 -2- -1 7

Exame — 2003, 2.? fase

16. Observando cada uma das opgoes, podemos verificar que:

e O gréfico da opgao A representa uma fungao, cujo contradominio ndo é | — 00,0], porque existem
objetos cuja imagem é positiva.

e O grifico da opgdo B representa uma fungdo que nao é par (porque o grafico nao é simétrico
relativamente ao eixo das ordenadas).

e O gréfico da opgdo C representa uma fungéo, cujo contradominio nao é | — 00,0], porque existem
objetos cuja imagem é positiva.

Assim, de entre as opcoes apresentadas o grafico da opcao D é o tinico que pode representar uma funcao
fungéo par, de dominio R e contradominio | — 00,0]

Resposta: Opgao D

Exame — 2003, 1.* fase - 2. chamada
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17. Como o tanque tem a forma de um paralelepipedo retangulo, com 7 m de comprimento, 5 m de largura
e 4 m de altura, o respetivo volume é:

V=7x5x4=140m3

Como a torneira torneira verte dgua para o tanque, a taxa de 2 m> por hora, e o tanque esté vazio, ird
140 ~ L.

demorar 70 horas 2) até ficar cheio, pelo que podemos excluir as opgao C e D porque o dominio nao

respeita esta restrigao.

Como a altura da dgua no tanque é zero quando o tanque estd vazio, temos que h(0) = 0, pelo que, de

entre as opgoes A e B, a tnica que verifica esta condicao é a opcao B. Podemos ainda verificar que a

funcao da opcao A é decrescente, o que nao é compativel com a situagao descrita porque a altura da agua

no tanque aumenta com o tempo, ou seja é representado por uma fungao crescente.

Resposta: Opgao B

Exame — 2000, 1.? fase - 1.2 chamada
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